

Отчет по работе разведотдела I армейского корпуса за период с 1.4 по 30.9.1942

1) Оценка текущей обстановки (30.9.42)

Волховский плацдарм, который продолжает удерживать русскими после поражения 2-й ударной армии (протяженностью 35 км вдоль Волхова от Теремца до Дымно), перекрывает шоссе Чудово-Новгород на участке Любцы-Трегубово.

Несмотря на перенос после проигранного Волховского сражения главного направления удара на север (р.Мга), противник продолжает оборонять этот плацдарм, хотя и в условиях ослабления и переброски части сил с него на север. Фронт обороны неприятеля здесь опирается на устроенную летом систему позиций, которые упорно удерживаются немногочисленными, но обороноспособными частями против наших местных операций.

Район от Спасской Полисти до Дымно в настоящее время обороняется 378-й и 377-й сд; в обеих этих дивизиях средняя численность рот составляет около 50 человек из пополнений, не подготовленных к зимней войне. Прибытие пополнений за последний месяц было небольшим, в основном из числа выписанных из госпиталей; активность артиллерии незначительна из-за дефицита снарядов.

От Званки до Грузино стоит 382-я сд, не проявляющая заметной активности. В первой линии на позициях у нее находятся два полка, не очень большой численности.

В отношении нашего плацдарма Грузино после первоначальных атак и артобстрелов с бомбардировками больше нет никаких новых вражеских действий. Подчиненный 288-й сд 246-й отдельный батальон после вывода 4-й гсд занимает позиции перед плацдармом на широком фронте.

В районе севернее Грузино до мыса на Волхове у Водосья (включительно) находится русский плацдарм, занимаемый столь же малочисленной 288-й сд, которая в течение года не проявила особенных наступательных намерений.

Помимо 288-й сд, входящей в состав 4-й армии, находящиеся перед фронтом корпуса соединения 59-й армии не располагают какими-либо резервами, поэтому без появления новых войск на этом участке фронта нет никаких оснований предполагать новой наступательной операции противника с целью деблокирования Ленинграда. После замерзания Волхова возможны местные вылазки зимне-подвижными частями, сформированными в тыловых районах.

2) Развитие обстановки

С ходом весенней кампании, планами, целями и разгромом 2-й ударной армии можно ознакомиться в прилагаемых к данному отчету документах разведотдела.

После поражения в Волховском сражении русские попытались быстро предпринять своими оставшимися силами наступление на р.Мга. Если бы врагу удалось успешно оставить Волховский котел, то он эти силы и дополнительные резервы также перебросил бы на р.Мга, оставив на Волховском плацдарме только вышеуказанные соединения. Угрожаемое положение на южном участке восточного фронта корпуса несколько разрядилось после отправки 4-й гсд под Сталинград, а 58-й сбр (фактически состоящей только из штаба) – на Владикавказ.

После появления 2-й сд в мае и 165-й сд в июне, никаких новых соединений больше не было, также как и массовых присылок пополнений в оставшиеся перед фронтом корпуса войска, но, несмотря на это, в относительно короткие сроки было проведено восстановление материальной части и личного состава частично полностью разгромленных соединений.

3) Мероприятия разведотдела:

-3.1) Разведка противника:

--3.1.a) Показания пленных: оставались по-прежнему важным источником информации. О начале отхода из Волховского котла, например, стало известно из совпадающих показаний пленными буквально через несколько часов после отдачи соответствующего приказа, и это имело решающее значение для дальнейшего хода событий.

Несмотря на последующее снижение числа перебежчиков, все равно, они давали достаточно ясную информацию о своих соединениях и облегчали ведение разведки. Данные о запасных соединениях и полках дали картину подготовки вражеских резервов в тылу (в приложении).

Захваченные вражеские документы, как и слова пленными, давали в среднем хорошую информацию о положении противника, отмеченном на картах. Письма полевой почты были исключительным источником для понимания ситуации в тылу противника. Захваченные карты и приказы, в том числе приказ Сталина №227, обнаруженный при убийстве офицера во время операции западнее Коминтерна, также были полноценными источниками. Войскам было отдано указание обыскивать убитых противников на предмет трофейных документов.

--3.1.b) Данные радиоперехвата:

Из армии в корпус ежедневно передавались данные радиопеленга и перехватов вражеских штабов, осуществленных армейской службой радиоперехвата, которые являлись достаточно надежным источником информации по данным о подчиненности частей противника при нехватке показаний пленными. Это позволяло своевременно реагировать на появление или вывод войск, появление новых командных инстанций или изменения формата их совместной работы с вышестоящими штабами.

--3.1.c) Ближняя разведка:

Техническая разведка: приданные ранее дивизии взвода технической разведки были сведены в одно целое и предоставляли дополнительные сведения, полученные из прослушанных переговоров, которые прямым текстом передавались русскими, слабо соблюдающими дисциплину переговоров. При активизации боевых действий или при отсутствии других средств разведки, техническая разведка является очень полезной и часто дает полную картину боевых задач противника и их реакции на наши действия. Особенно хороший результат дает перехват вражеского радиозэфира при работе авиакорректировщиков при подавлении вражеской артиллерии.

Артиллерийская разведка: средствами измерительной разведки наблюдательных дивизионов можно получить довольно ясную картину расположения вражеской артиллерии, что при налаженном взаимодействии с артиллерийскими командирами позволяет контролировать работу нашей артиллерии и расход боеприпасов.

--3.1.d) Агентурная работа:

Данные агентов, подготовленных армией и пропускаемых через подготовленные места на фронте корпуса, давали части противоречивую и ненадежную информацию о перегруппировках и состоянии войск противника, находящихся перед корпусом.

--3.1.e) Авиаразведка:

Очень полезным для проверки полученной информации и предположений является привлечение эскадрилий авиаразведки, которые часто первыми обнаруживают вражеские перемещения, а также могут оказывать помощь в пропаганде путем сброса листовок.

-3.2) Опыт:

--3.2.a) Сбор и обработка информации, а также получение ясного понимания поведения противника, часто были затруднены неполными и запутанными показаниями пленными, а также вражескими мерами по маскировке и введению в заблуждение. В такой работе большую помощь приносил опыт относительно поведения русских, полученный в течение последнего года. Все виды тревожных

донесений и ложных сигналов, которые так часто мешали боевому управлению в начале войны, теперь надежно и своевременно отфильтровывались и получали требуемый ответ.

--3.2.b) Переводчики:

Эффективность работы переводчиков была стабильно на высоком уровне. Мешали только появившиеся многочисленные представители национальных меньшинств, речь с которых понималась с трудом. Склонность русских к выпячиваю второстепенных вещей легко преодолевалась четким пониманием у переводчиков главных вопросов при получении информации.

--3.2.c) Обозначения:

Ежедневные ситуационные карты с нанесенными тактическими обозначению давали превосходную картину положения противника даже непосвященным лицам, видевшим их впервые. Они приложены к данному отчету.

-3.3) Передача разведывательной информации:

--3.3.a) С фронта в корпусной разведотдел:

Для ускоренной передачи полученной развединформации понадобился отдельный канал связи. Это позволило быстро передавать информацию с уровня помощников по разведке в полках, а также дало войскам понимание важности развединформации.

--3.3.b) От корпусного разведотдела на фронт:

В секторе корпуса постоянно находилась минимум одна вражеская армия. Корпус часто передавал нижестоящим инстанциям не особо важные донесения и трофейные документы в рамках ориентирования по ситуации у соседей и стимулирования обменом информацией между дивизиями, что позволяло составить точную картину положения противника. Это имело особенное значение в период стабильности «Волховского котла» и постоянной ротации наших частей. Войска приветствовали выпуск разведбюллетеней, которые расширяли их кругозор сведений о противнике. Карты общего положения на фронте, регулярно отправлявшиеся в дивизии до весны 1942, были заменены на карты обстановки на местных, ограниченных участках.

--3.3.c) От корпусного разведотдела в армию:

Ежедневные сведения о противнике посылались в армию по проводной связи в форме утренних и вечерних разведсводок. Особенно выдающиеся данные передавались немедленно. Получаемые из армии сведения о положении на других участках фронта армии оказывали полноценную помощь при составлении картины поведения противника. Однако, после ужесточения мер секретности, они больше не передаются.

4) Контрразведка:

-4.a) Банды и агенты:

До середины июля в секторе I армейского корпуса не было обнаружено никаких банд. Вместо них постоянно появлялись группы вражеских агентов, особенно в районе Любани, на шоссе, железнодорожных линиях и у Чудово. Их арестовывали, допрашивали, передавали в тайную полевую полицию и, в большинстве случаев, расстреливали. После ликвидации Волховского котла на обширной лесной территории остались крупные и мелкие остаточные группы неприятеля, которые организовывались в банды и управлялись из центров партизанского движения в Ленинграде и Мал.Вишере. С начала августа появились случаи инфильтрации банд численностью 40-90 человек через линию фронта, а также (в большинстве случаев) выброски с тылу на парашютах. Главными местами выброски являлись болотистый район восточнее Пятницы, болото Тухинский Мох (западнее Тигоды), открытые поля у Озерья и окраины Веретеевского болота. Группы бандитов в больших количествах формировались в Мал.Вишере. До июля эти бандиты выполняли исключительно агентурную работу

малыми группами, в гражданской одежде, но в августе-сентябре уже появились отряды, одетые в красноармейскую форму, вооруженные автоматами и взрывчаткой и руководимые тактически грамотными офицерами и комиссарами. Связь со штабами партизанского движения они поддерживали через радиостанции. Укрупняя отряды и одевая их в форму, русские надеялись быстро решать поставленные задачи и помешать случаям взаимных столкновений и сдачи в плен отдельных бандитов. В конце июля-начале августа особенно активными были перевозки новых бандгрупп на самолетах в район Веретеевский Мох и лесные массивы Озерье-Тухинский Мох. В целях противодействия и обеспечения безопасности тылового района корпуса, армия отдала приказ на систематическое прочесывание и зачистку указанных опасных районов специально сформированными ягдкомандами и группами разведчиков. Дивизионные ягдкоманды были подчинены корпусному абверофицеру. Для выполнения этой задачи теперь имеется 5 боевых групп общей численностью 430 человек. Своевременно принятыми мерами удалось достичь срыва планов вражеских банд, их преследования и рассеивания. Несмотря на то, что у банд были радиостанции, с помощью которых они вызывали самолеты с продуктами питания, у них очень часто были проблемы с едой, что имело следствием дезертирство и сдачу в плен отдельных бандитов. После захвата отдельных радиостанций и шифров удавалось долгое время вводить в заблуждение штаб русского партизанского движения. В результате радиоигры большое количество направляемого в банды продовольствия попадало в наши руки. В одном случае удалось захватить прилетевший и приземлившийся самолет. В течение августа-сентября тыловой район корпуса в целом был очищен от больших бандгрупп.

За отчетный период времени было захвачено и расстреляно 199 агентов и бандитов. В виде трофеев было захвачено: 1 самолет У-2, 6 радиостанций, различное оружие, ручные гранаты, взрывчатка, примерно 30 парашютов и множество мешков с едой.

-4.b) Контроль местного населения:

В июне местности были осуществлены мероприятия по учету и контролю местного населения в секторе I армейского корпуса, в соответствии с указаниями армии. После ликвидации Волховского котла, совместно со службой СД была проведена проверка беженцев и эвакуированных жителей, вернувшихся из лесов. С помощью выдачи паспортов, рабочих пропусков, дорожных пропусков (для предотвращения бесконтрольного передвижения по дорогам), а также с помощью развития сплошной агентурной сети, удалось добиться эффективного и строжайшего контроля над всем местным населением.

-4.c) Настроение местного населения:

При контрразведывательной работе особое значение имеет настроение местного населения. Раздача брошюр, газет, вывешивание плакатов (приложение №2, Пропаганда), перевод сообщений Вермахта на русский язык, регулярный показ фильмов – все это оказало положительное влияние на русское население и значительно помогло в борьбе с агентами и партизанами.

5) Обеспечение морального настроения войск

-5.a) Войсковые средства:

Войсковые командиры полностью осознают, какое большое значение имеет внутренняя уверенность солдат в их особой миссии в войне на Востоке. До личного состава это доводилось через беседы ротных и взводных командиров, сообщения по радио, отчеты Вермахта, через газеты и полевую почту. В результате повысилась стойкость и готовность каждого бойца к предстоящим испытаниям. Дополнительная работа была проделана средствами кино и театров. На одной гати в районе Волхова солдаты установили щит с указателем направления театра AdW (Arsch der Welt).

Юмором, словом и картинкой настрой немецкого солдата поддерживается на нужной высоте, особенно в местах постоянного расположения.

-5.b) Помощь армии:

Армия старается по мере своих сил в полных объемах удовлетворять запросы на средства укрепления морального духа. Постоянно меняется репертуар представлений для солдат, в достаточном количестве имеются книги, игры, музыкальные инструменты, небольшие инструменты. Не хватает книг в свободной продаже, для этой цели ведется подготовка в корпусной типографии в Чудово. Постоянный дефицит писчей бумаге, который пока не удается устранить.

-5.с) Совместная работа с ротой пропаганды:

Рота пропаганды временно прикомандировала к корпусу взвод корреспондентов. Передвижная киноустановка очень эффективно показала себя в летних условиях и стала опорой для поддержания морального настроения войск. Эксплуатация репродукторов была ограничена из-за их малого количества и громоздкости.

б) Пропаганда на противника

-6.1) С русской стороны:

Русские в основном хорошо осведомлены о наших мероприятиях. Они безуспешно пытаются влиять на немецких солдат с помощью громкоговорителей (они работают даже в самых глухих болотах) и, особенно, листовками.

-6.2) С немецкой стороны:

Эффективность нашей пропаганды гораздо выше. Агитационные мины и снаряды, громкоговорители, сброс листовок с воздуха (приложение №2 Пропаганда) были направлены непосредственно на вражеские соединения на Волхове. Широко использовалась тема судьбы 2-й ударной армии и листовки, сочиненные генералом Власовым.

Управление корпуса само больше не составляет листовки. Общая оценка русских со стороны нашей пропаганды носит абстрактный характер и потому не является полностью эффективной. В результате стремление русских к сдаче в плен, после окончания больших боевых действий, стало заметно ниже. Перебежчикам также мешают сплошной оборудованный фронт и усиленный контроль со стороны своих вышестоящих инстанций.